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**************************** 
NB : Le candidat  traitera UN (01) sujet sur les TROIS(03) proposés. 

 
Sujet I :                               Texte 

La plupart du temps, le travail rural réduit la femme à la condition de bête de somme. La commerçante, 
la patronne qui dirige une petite entreprise ont été de tout temps des privilégiées.(…)Elles ont la chance que 
leur travail s’exerce au lieu même où se trouve leur foyer et qu’il ne soit généralement pas trop absorbant. 

Il en va tout autrement pour l’ouvrière, l’employée, la secrétaire et la vendeuse qui travaillent  au 
dehors. Il leur est beaucoup  plus difficile de concilier leur métier avec le soin du ménage (courses, préparation 
des repas, nettoyage, entretien des vêtements, demandant au moins trois heures et demi de travail quotidien et 
six heures le dimanche; c’est un chiffre considérable quand il s’additionne à celui des heures d’usine ou de 
bureau). 

Quant aux professions libérales, même si avocates, médecins, professeurs se font un peu aider dans leur 
ménage, le foyer et les enfants représentent aussi pour elles des charges et des soucis qui sont un lourd 
handicap (…). 

D’autre part, la femme qui cherche son indépendance dans le travail a beaucoup moins de chances que 
ses concurrents masculins. Son salaire est dans beaucoup de métiers inférieur à celui des hommes; ses tâches 
sont moins spécialisées et pourtant moins bien payées que celle d’un ouvrier qualifié; et à égalité de tâche, elle 
est moins rémunérée. Du fait qu’elle est dans l’univers des mâles, une nouvelle venue, elle a moins de 
possibilité de réussite qu’eux. Hommes et femmes répugnent également à être sous les ordres d’une femme ; ils 
témoignent toujours plus de confiance à un homme. 

Pour “arriver“, il est utile à une femme de s’assurer un appui masculin. Ce sont les hommes qui 
occupent les places les plus avantageuses, qui détiennent les postes les plus importants. Il est essentiel de 
souligner qu’hommes et femmes constituent économiquement deux castes. 

 
      Simone de Beauvoir :"  Le deuxième sexe ". Ed. Gallimard, 1949 

Questions 
 

I-  Compréhension :   (5 points)  
1 – Donnez un titre à ce texte.        (1 pt) 
2 – Qu’est ce qui différencie la commerçante et la patronne qui dirige une petite  

entreprise, des autres femmes qui travaillent ?      (2 pts) 
3 – Citez deux sortes d’handicap du travail féminin .     (2 pts) 

 
II- Etude lexicale et syntaxique : (5 points) 
 

1 – Etude lexicale:   (2pts)  
  

a-  Cherchez trois champs lexicaux du travail  dans le texte.     (0,75 pt) 
b- Faites une phrase avec l’homonyme de “tâche“.      (0,75pt) 
c- Remplacez le mot  “handicaps“ par un mot ou expression équivalent dans 

“les handicaps du travail féminin’’.        (0,5pt) 
 
 
             /… 

C.S.J.M 



2 – Etude syntaxique :(3pts)  
a- Mettez la première phrase du texte à la forme passive.     (1 pt) 
b- L’auteur affirme : “son salaire est, dans beaucoup de métiers, inférieur à celui  

des hommes“.          (1 pt) 
Transformez cette phrase en discours indirect.       

c- Décomposez en deux propositions indépendantes la phrase complexe suivante : 
“D’autre part, la femme qui cherche son indépendance dans le travail a beaucoup  
moins de chances que ses concurrents masculins“ .     (1 pt) 

 
III- Développement : (10 points) 
 D’après vous, quels sont les avantages et les inconvénients du travail de la femme ? 
 
Sujet II : 

(…) Le tabagisme, qui provoque actuellement la mort d’un adulte sur dix sur la planète, est la deuxième 
cause de décès au niveau mondial. 
 D’après le représentant de l’OMS (…), “Le tabagisme est l’une des principales causes de décès évitables. 
L’épidémie mondiale tue près de 6 millions de personnes chaque année, parmi lesquelles 600 000 sont des 
fumeurs passifs. Si nous n’agissons pas, le nombre des victimes pourrait atteindre 8 millions d’ici 2030, dont 
plus de 80% dans les pays à revenus faibles ou moyens“. 

(…) Le ministère doit prendre des mesures sur l’application de la politique de santé publique en matière de 
lutte antitabac, notamment sur l’interdiction de la publicité sur la cigarette. 
 Ensuite, le ministère ne devrait pas se laisser coiffer sous la coupe des industries du tabac, ni des fumeurs. 

Enfin et non des moindres, il faut renforcer la politique du ministère de la santé publique en matière de 
sensibilisation du public sur les répercussions négatives du tabac sur la santé, laquelle doit également être 
renforcée. 

Dans ce sens, les responsables doivent collaborer avec les industries du tabac. 
A signaler que l’apposition des logos montrant des  images négatives du tabagisme sur les paquets de 

cigarettes devrait être appliquée au plus tard d’ici le mois d’octobre prochain. 
      Elias, Madagascar Matin, du samedi 9 juin 2012 

Questions 
I - Compréhension : (10 points) 

1- Utilisez le paronyme d’ “apposition“ dans une phrase de votre choix.   (1 pt) 
2- Quel est le radical de “sensibilisation“ ? Trouvez un autre nom formé 

 à partir de ce radical.         (2 pts) 
3- Expliquez l’expression “fumeurs passifs“.      (1 pt) 
4- Donnez la valeur du conditionnel dans cette phrase 

“Le nombre des victimes pourrait atteindre 8 millions d’ici 2030“.   (1 pt) 
5- Transformez en type affirmatif. 

“Le ministère ne devrait pas se laisser coiffer sous la coupe des industries 
 du tabac ni des fumeurs“.        (2 pts) 

6- D’après le texte, quelles sont les mesures prises pour la lutte antitabac ?  (3 pts) 
 
       II – Résumé :  (10 points) 
 Résumer le texte au quart de sa longueur (marge de 10%). 
 
Sujet III : ( 20 points)   
 
 “Dans les pays en développement, le poids des traditions freine-t-il le progrès ?“ 
 Justifiez vos réponses par des exemples précis. 
 

=============================== 


